

АРХАНГЕЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 15

1 Августа. (ШЕСТОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ) 1893 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ

П О С ъ Щ Е Н І Е

Преосвященнымъ Никаноромъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ, становищъ восточной стороны Мурманскаго берега.

10 Юля вечеромъ прямо Гавриловскаго становища остановился ожидаемый еще наканунѣ пароходъ „Ломоносовъ“. Всѣмъ въ становищѣ было извѣстно уже, что съ этимъ рейсомъ парохода придетъ на Мурманъ Преосвященный Никаноръ, новый архипастырь Архангельскій,—и это было первое посѣщеніе Архипастыремъ здѣшняго берега съ самаго начала открытія на немъ промысловъ. Въ Гавриловской церкви совершалась въ то время всенощная на завтрашній воскресный день находящимся здѣсь епархіальнымъ миссіонеромъ, священникомъ П. Ильинскимъ; обязанность псаломщика по обычаю прежнихъ лѣтъ исполнялъ Вас. Ив. Демидовъ, сынъ церковнаго старосты Ив. Гр., прихожанина Сумскаго. Погода, стоявшая предъидущіе дни хорошею, поиспортилась: шелъ дождь; къ тому же было время отлива и берегъ до церкви почти на полверсты недоступенъ былъ для пароходной шлюпки, приходилось съ парохода идти пѣшкомъ, пробираясь между судовъ по мокрому дну залива. На пароходѣ были подняты на обѣихъ мачтахъ флаги: значитъ находилось начальствующее лицо, и всѣ суда, стоявшія въ Гавриловѣ, выкинули въ свою очередь свои флаги. Въ церкви ждали прибытія Его Преосвященства, но посланный съ парохода полицей-

скій урядникъ, проживающій въ Гавриловѣ и явившійся Преосвященному, объявилъ, что Владыка желаетъ слушать всенощную на пароходѣ. Почему, по окончаніи службы въ церкви, захвативъ все нужное, священникъ и псаломщикъ отправились на пароходъ. Въстѣ съ Преосвященнымъ на пароходѣ были изъ Архангельска: о. діаконъ соборный Спировъ, два иподіакона и пѣвчіе во главѣ съ Александромъ Евцовичемъ Обновленскимъ, регентомъ архіерейскаго хора. Получивъ благословеніе Преосвященнаго, миссіонеръ, священникъ Ильинскій началъ совершеніе всенощнаго бдѣнія съ о. діакономъ въ помѣщеніи перваго класса, предъ св. иконою, евангелиемъ и св. крестомъ. Просторное классное помѣщеніе парохода наполнилось молящимися: были служащіе на пароходѣ, пассажиры, также и промышленники изъ становища. Стройное пѣніе пѣвчихъ, присутствіе Преосвященнаго Архипастыря дѣлало службу торжественною, возвышало духъ молящихся. По окончаніи службы Владыка благословлялъ народъ, всѣ были очень рады пріѣзду высокаго, небывавшаго еще здѣсь, гостя. Представленъ былъ Преосвященному Гавриловскій церковный староста Ив. Гр. Демидовъ, подъ наблюденіемъ котораго строится нынѣ въ Гавриловѣ очень хорошій причтовый домъ, заботами его снабжена всѣмъ необходимымъ Гавриловская церковь; также сынъ его Василій Ив., по усердію своему помогающій священнику въ совершеніи богослуженія и требоисправленій. Владыка благословилъ ихъ крестиками и книжками, священнику были вручены книжки для раздачи народу и для чтенія въ церкви. И сестры Краснаго Креста были не забыты Преосвященнымъ: послано имъ было по крестику и образку въ благословеніе.

Путешествіе Владыки изъ Архангельска было благополучное: стояла тихая и теплая погода, только въ этотъ день къ вечеру сдѣлалось сыро и можно было ждать тумана на морѣ. Въ становищѣ Рындѣ была посѣщена Преосвященнымъ церковь, отслуженъ здѣсь молебень, посѣщена была квартира священника І. Костылева, помѣщающагося въ домѣ колониста и командированнаго сюда изъ Нотозерскаго лопарскаго прихода.

Около полуночи пароходъ снялся съ якоря. Съ благословенія Преосвященнаго, находившійся въ Гавриловѣ, миссіонеръ священникъ Ильинскій остался на пароходѣ, чтобы на завтра принять участіе въ служеніи литургіи въ Тириберкѣ. Часа черезъ два ходу пароходъ подошелъ къ Тириберскому становищу; за туманомъ становища теперь не было видно, а въ хорошую погоду видъ съ парохода на Тириберку красивый для Мурмана: на песчаномъ берегу бѣлѣютъ двѣ церкви, въ сторонѣ дома колоніи и становища, сзади окружено оно горами; такимъ образомъ нѣтъ предъ глазами того скалистаго, пустыннаго берега, который подавляетъ своею тяжестію вновь прїѣзжаго человѣка.

Стали подходить къ пароходу карбаса и шняки съ берега. Прибылъ на пароходъ Тириберскій священникъ о. Алексѣй Шиловъ и узналъ здѣсь, что Владыка будетъ служить въ церкви раннюю литургію. Оба священника выѣхали съ парохода, чтобы приготовиться къ служенію архіерейскому; была ночь, свѣтлая по обыкновенію и если бы не туманъ, то видно было бы и солнце полуночное.

Церкви въ Тириберкѣ двѣ, деревянныя: одна во имя св. пророка Іліи, зимняя небольшая церковь, освящена въ 1875 году, другая въ честь Грузинской Божіей Матери освящена въ 1886 году. Грузинская холодная церковь красивой постройки, иконостасъ окрашенъ въ свѣтло-голубую краску, съ вызолоченными колонками и карнизами, въ два яруса, и много красить церковь; царскія врата рѣзныя, съ позолотою. Храмовая икона Грузинской Божіей Матери почитается, какъ чудотворная: ее носятъ въ дома для служенія молебновъ. Церковь эта устроена трудами бывшаго церковнаго старосты, прослужившаго здѣсь въ этой должности 18 лѣтъ, Колежемскаго крестьянина Ивана Васильевича Кочина. На обѣихъ церквахъ устроены колокольни со звономъ.

Колонистовъ въ Тириберкѣ до 22 семействъ, промышленниковъ собирается до 800 человѣкъ: какъ въ Гаврилово собираются больше Сумскіе прихожане, такъ

сюда Колежемскіе, Колонія и становище расположены по берегу широкой рѣки Тириберки, въ которой, впрочемъ, вода бываетъ постоянно морская.

Въ рѣкѣ стоятъ и суда промышленниковъ, и здѣсь отливъ не препятствуетъ подъѣхать къ самому становищу и къ церквамъ. Только въ бурную погоду выѣздъ изъ рѣки въ море бываетъ опасенъ, — вслѣдствіе бурновъ, и каждый годъ здѣсь случаются несчастія при выѣздѣ въ море промышленниковъ; такъ и сей годъ въ самый Петровъ день на глазахъ всего становища тонуло 7 человѣкъ, изъ которыхъ пятеро спасены были, а двое погибли. Помощь утопающимъ подать бываетъ очень трудно: изъ рѣки выѣхать опасно, съ берега невозможно, — громадные валы расходившагося моря заливаютъ шлюпку или карбасъ.

Къ 6 часамъ утра прибыли съ парохода въ церковь оо. діаконъ и пѣвчіе; начался благовѣстъ къ литургіи и сталъ собираться народъ. Черезъ полчаса пароходная шлюпка выпустила на песчаный берегъ и Владыку; встреченный колокольнымъ звономъ и служащими, въ сопровожденіи народа, Владыка вступилъ въ благоукрашенный храмъ Тириберскій. Началась архіерейская служба, — невиданная еще здѣсь, — при полномъ освѣщеніи церкви, стройномъ пѣніи хотя и небольшого хора. Въ служеніи съ Преосвященнымъ участвовали: священники Ильинскій и Шиловъ, діаконъ и иподіаконъ; два воспитанника Духовной Семинаріи, Шиловъ и Дмитріевъ, гостившіе на каникулахъ у священника, прислуживали какъ посоходержецъ и книгодержецъ. Не бывало еще на холодномъ далекомъ Мурманѣ такого церковнаго торжества и на долго оно у всѣхъ будетъ въ памяти. Церковь была полна народу. Въ концѣ литургіи Преосвященнымъ Архипастыремъ сказано было народу слово по содержанію недѣльнаго апостольскаго чтенія. Выказавъ во вступленіи, что христіанамъ нужно въ своей жизни руководиться словомъ Божиимъ („какъ морякъ въ ненастную, туманную погоду можетъ путь держать только при помощи компаса, такъ и въ нашей жизни только слово Божіе

должно служить намъ путеводителемъ жизни“; говорилъ Преосвященный). Владыка разъяснилъ дневное апостольское чтеніе, въ которомъ ап. Павелъ убѣждаетъ Коринѳскихъ христіанъ не дѣлать раздоровъ между собою изъ за учителей своихъ, не раздѣляться на партіи, прикрываясь именами Павла, Петра, Аполлоса. Потомъ указалъ, что и среди насъ замѣчаются раздоры: являются непризванные учителя и учительницы, совсѣмъ малосвѣдущіе въ дѣлѣ вѣры христіанской и отторгаютъ православныхъ отъ общенія съ Церковію Христовою. И между собою у тѣхъ лжеучителей выходятъ споры и раздѣленія, тогда какъ Православная церковь по всѣмъ странамъ содержитъ ученіе вѣры согласное и неизмѣнное съ древнихъ поръ.—Изъ далекой стороны я прибылъ сюда, говорилъ Преосвященный, но и здѣсь нашелъ тоже исповѣданіе вѣры, тотъ же благолѣпный чинъ церковный... По этому можно знать, что Православная церковь хранитъ истину. Если христіанамъ первыхъ временъ нельзя было ссылаться на такихъ лицъ, какъ апостолы Петръ, Павелъ и Аполлосъ, то тѣмъ большому осужденію подлежатъ слѣпоидущіе за непризванными несвѣдущими вожаками раскола. Простая, громкая и выразительная, вмѣстѣ властная, рѣчь архипастыря несомнѣнно произвела глубокое впечатлѣніе на слушателей. Слово затрогивало самое больное мѣсто религіозной жизни поморскаго края,—болѣзнь раскола, такъ какъ по всему берегу Кемскаго уѣзда, откуда собираются на Мурманъ промышленники, расколъ раскинулъ свой сѣти и каждый православный человѣкъ по необходимости долженъ выдержать борьбу,—одинъ большую, другой меньшую,—съ раскольническими мнѣніями. Слова архипастыря послужатъ къ укрѣпленію православныхъ, особенно колеблющихся. Промышленники послѣ отзывались, что рѣчь Владыки совершенно вразумительна была для каждаго слушателя.

По окончаніи литургіи Владыка благословлялъ народъ и потомъ, при колокольномъ звонѣ съ обѣихъ церквей, въ сопровожденіи нѣкоторыхъ спутниковъ

своихъ съ парохода, слѣдовавшихъ изъ Архангельска въ Колу; направился къ дому священника. При входѣ въ домъ онъ встрѣченъ былъ матушкою съ хлѣбомъ-солью. Въ домѣ священника былъ предложенъ Владыкѣ и спутникамъ его чай и закуска. Преосвященный запросто бесѣдовалъ со священникомъ и его супругою о житьѣ-бытьѣ на Мурманѣ, благословилъ дѣтей священника; послѣ трапезы просмотрѣлъ церковные документы, далъ священнику книжечку своего составленія, благословилъ его и семейство крестиками на прощаніи. Затѣмъ была посѣщена Владыкою теплая Ильинская церковь и оттуда въ сопровожденіи толпы народа направился къ берегу. Напутствуемый благожеланіями народа, при колокольномъ звонѣ, Преосвященный отбылъ изъ Тириберки на пароходной шлюпкѣ. Туманъ, стоявшій все утро, разсѣялся, выглянуло солнышко; въ заливѣ было спокойно, какъ въ озерѣ. Пароходъ съ высокимъ гостемъ вышелъ въ дальнѣйшій путь.

Священникъ П. И—скій.

Нѣсколько словъ по поводу противораскольническихъ листовъ.

Въ третьемъ томѣ „Собранія сочиненій“ настоятеля Никольскаго единовѣрческаго монастыря въ Москвѣ, о. архимандрита Павла, есть, между прочимъ, въ высшей степени примѣчательная „Бесѣда съ православнымъ священникомъ о томъ, что нужно для успѣшнаго дѣйствованія въ обращеніи глаголемыхъ старообрядцевъ къ Православной Церкви“. По замѣчанію почтеннаго расколовѣда, для удобнѣйшаго вразумленія и православныхъ, и старообрядцевъ о истинѣ Церкви и неправотѣ раскола особенно необходимо распространеніе по всѣмъ приходамъ, гдѣ есть расколъ, противораскольническихъ сочиненій. „Никакимъ инымъ способомъ“, пишетъ о. архимандритъ, „нельзя такъ удобно православныхъ прихожанъ (а чрезъ нихъ и